

# 春运收官,宁波交出水上交通“成绩单”

## 渡运旅客40万人次,渡运车辆8.8万台次



梅山港区滚装码头外贸汽车排队等待登轮。

(董娜 祁凯 摄)

本报讯(记者董娜 通讯员祁凯)昨日,为期40天的2023年春运落下帷幕。今年是疫情防控政策优化调整后的首个春运,我市水路客货运输展现出强劲发展动能。记者从宁波海事局获悉,今年春运,宁波水上渡运旅客共40万人次,日均发送旅客1万人次,同比增长36.0%;渡运车辆8.8万台次,日均发送2200余台次,同比增长7.3%。

“疫情防控政策优化调整后,今年春运对我们来说极具挑战性。”舟山海峡轮渡有限公司负责人告诉记者,“一方面,市民的出行需求得到充分释放,客流量相应大幅增长。春运期间我们共渡运旅客96850人次,渡运车辆35003台

次,同比分别增长231.7%和326.9%;另一方面,今年是白峰至六横、白峰至虾峙、白峰至桃花三条航线开辟后迎来的首个春运。作为市内唯一的际际客运码头,春运期间白峰客运站单日靠离船舶44班次,平均每20分钟就要靠离作业一次,码头工作人员基本处于满负荷工作状态。

宁波市内的旅游客运航线,也呈现出积极复苏的繁荣景象。“去年,受疫情影响,三江夜游春运期间共运营航班30班次,搭乘游客812人次。而今年的客流量呈井喷式增长,尤其在春节、元宵节等特殊时间节点,夜游航班几乎‘一票难求’。今年春运,我们共运营航

班65班次,同比增长116.7%;搭乘游客3637人次,同比增长347.9%。客流量的大幅增长,是经济复苏的最直观体现,也给我们企业打了一针“强心剂。”宁波汉雅蓝海豚文旅有限公司负责人说。

在货运方面,今年春运期间,宁波港域进出船舶共70791艘次,货物吞吐量5966.8万吨。能源、民生物资供应方面,宁波港域接卸原油578.8万吨,接卸液化天然气39.4万吨,接卸电煤517.5万吨,为全省乃至长三角地区的居民生活、能源产业链提供坚实保障。

上周,杭甬运河宁波段姚江船闸完成检修全面复航,截至昨日,杭甬运河宁波段进出船舶共442艘

次,货物运输量11.56万吨,同比分别增长18.9%和27.0%。“以前都是船等货,今年是货等船。这航次的货刚装好,下一航次的计划就已经排好了。”在姚江船闸候闸的“浙上虞货0588”轮船长朱以山说。

宁波海事局工作人员告诉记者,今年以来,特别是春节假期过后,宁波水域范围内交通特别繁忙。大量基建项目开工,砂石等建筑用料的需求量随之增大,带动砂石运输船舶的贸易增长;沿海重大水上工程全面复工建设,施工业船、辅助船艇等全速作业;多条国际国内航线恢复,港航经济持续回暖向好。

# 全浙书法篆刻大开展展

本报讯(记者黄银凤 通讯员刘雨 陆雅波)昨天,宁波美术馆内热闹非凡,来自全省各地的书法家、篆刻家齐聚一堂,“浙江书法·沙孟海奖”第十一届全浙书法篆刻大开展在此开展。

据了解,以甬籍书法家沙孟海先生冠名的“浙江书法·沙孟海奖”全浙书法篆刻大展,每三年举办一届,是浙江省书坛最高规格的展览。

“浙江书法·沙孟海奖”第十一届全浙书法篆刻大展由浙江省文联、浙江省书协、宁波市委宣传部分、宁波市文联主办,江北区委、江北区政府联合主办,以“诗画江南,活力浙江”为主题,特别征集

体现浙江辨识度的“宋韵文化——宋诗宋词宋文”,浙东唐诗之路、钱塘江诗路、大运河诗路、甬江山水诗路等“四条诗路”内容的作品。

本次大展收到投稿作品3936件,经过多轮评选,展出沙孟海奖作品1件、优秀奖作品15件、优秀奖提名作品15件、书法入展作品341件、篆刻入展作品50件,其中宁波有7件作品获奖,79件作品入展。

作为浙东书风发源之地,江北历史底蕴深厚,人文景观荟萃,特别是近代以来,涌现出了以梅调鼎、钱罕为代表的批书法名家,曾得到“书坛泰斗”沙孟海先生的高度赞誉与推崇。

# 浙江省稀有剧种展演在宁海开幕

本报讯(记者孙吉晶 宁海县委报道组蒋攀 通讯员邵颖玟 尤才彬)“让全省的58个传统戏剧项目‘活起来、传下去’。”昨晚,“薪火相传启新程”2023年浙江省稀有剧种展演活动在宁海县得力大剧院启幕。作为2023年浙江稀有剧种的首次集中亮相,越剧、婺剧等浙江代表性剧种,以及宁海平调、余姚姚剧、台州乱弹、宁波甬剧等浙江稀有剧种,依次展演,引得现场观众连连叫好。

展演在平调吹打乐《十番锣鼓》中拉开序幕,中国戏剧梅花奖得主王滨梅领衔浙江小百花越剧团带来了越剧《这是一个梦》,宁波市甬剧团有限公司的《典妻·洞房》、余姚市姚剧保护传承中心的《朝奉吃菜》、浙江台州乱弹剧团的《活捉三郎》等经典戏曲作品轮番上演,让广大戏迷过足戏瘾。

值得一提的是,作为东道主的宁海县平调艺术传承中心带来了平

调经典剧目《李慧娘·见判》及新编折子戏《梦嫁》,平调要牙传承人薛巧萍的耍牙、“新松计划”浙江省青年戏剧演员大赛一等奖得主吕娅娜的踩跷等绝技,引得台下叫好声一片。

展演活动现场还举行了宁海平调刘建宽导师工作室揭牌仪式,浙江音乐学院戏曲系与宁海县平调艺术传承中心举行浙江音乐学院戏剧实践基地签约。刘建宽是宁海乡贤,浙江音乐学院戏曲系主任、国家一级作曲,文旅部优秀专家,从事作曲工作20多年,创作了江南丝竹《四明小景》等一大批音乐作品,以及越剧《藏书之家》等60多部戏剧音乐作品。

据了解,本次展演由浙江省文化和旅游厅指导,中共宁海县委组织部(人才办)、中共宁海县委宣传部等单位主办,旨在展现浙江省稀有剧种的独特魅力和浙江戏曲的品牌影响力。



宁海平调《李慧娘·见判》剧照。

(蒋攀 摄)

# 孙殿锡同志逝世

本报讯 原宁波市环境卫生管理处科长级助理员、离休干部孙殿锡同志因病医治无效,于2023年1月8日在宁波市第一医院逝世,享年97岁。

孙殿锡同志籍贯山东沂南人,1926年6月出生,1944年9月参加革命工作,1945年8月加入中国共产党。1944年9月,任山东沂南县公安局战士;1945年11月,任鲁中公安局

战士;1947年12月,任鲁中军区炮兵团班长;1950年1月,任华东海军警卫团二营四连班长;1951年10月,任舟山海军海岸炮团排长;1956年10月,任宁波市第二医院干部;1957年4月,任宁波市环境卫生管理处干部;1978年10月,任宁波市环境卫生管理处业务管理科科长;1984年4月,任宁波市环境卫生管理处科长级助理员。1985年12月离休。

# 职工医疗互助保障:为职工系好“第二条健康保险带”



记者 周琼 伍慧  
通讯员 郁诗怡

“非常感谢职工医疗互助保障,让我获得6万多元保障金,减轻了我的生活负担。”慈溪的吴女士为职工医疗互助保障工作“点赞”。

前不久,吴女士不幸被诊断为患有乳腺癌,手术及术后复诊、治疗的庞大费用,对她而言是一笔不小的开支。好在她所在的单位,从2012年起就连续为职工进行在职职工住院、女职工安康和特种重病三项职工医疗互助保障,且

后两者都按照最高份数3份参保。“我只花了100多元保费,就领到了这么多保障金,真的松了一口气。”吴女士很庆幸参与了职工医疗互助保障。

“如何更好地保障职工群体的权益,让他们感受到社会的关爱,是我们一直在做的事。”市总工会相关负责人说,早在2003年,市总工会就推出了在职职工住院医疗互助保障项目。随后,为适应不同职工群体的多样化的医疗保障需求,又逐步推出了退休人员住院、特种重病和女职工安康三项医疗互助保障。目前,医疗互助保障对象涵盖本地在职职工、外来务工人员及退休人员等不同人群,保障范围覆盖全市,职工医疗互助保障已成为

“职工第二条健康保险带”。

“没想到,我一个退休人员,也能享受到职工医疗互助保障的福利。”秀水社区的退休职工老李是退休人员住院医疗互助保障项目受益人之一。半年前,一场突如其来大病,让老李住了好几个月的院。住院时恰逢互保跨年度参保期间,家人及时为他办理了连续参保手续,出院后,老李共申领到5477元保障金。

像这样的案例不胜枚举。近20年间,我市职工累计参加职工医疗互助保障超2000万人次,近3年年均参保人次达200万,先后为110万人次给付保障金10亿元。

“职工医疗互助保障金是广大职工的救命钱,一分一厘都必

须用于参保人的医疗保障。”为了维护资金安全,在职工医疗互助保障项目启动之初,市总工会就成立了独立运作的宁波市职工互助保障会,按照“收支平衡,略有结余”“以支定收,及时调整”的原则,对所有账目实行独立核算,职工互保资金不参与各类投资、互保机构工作经费不提取管理费的模式,确保资金专款专用,切实保障职工群体的患病医疗问题。

同时,为了让职工享受到更加便捷、高效的服务,职工医疗互助保障工作全面提升网上办事能力,加快“甬工惠”APP互保专区建设,打通线上线下互保理赔模块,实现职工即时赔付、网上赔付,提高工作效率。

# 踔厉奋发 勇毅前行——推动宁波金融高质量发展

## 创新场景应用 打造普惠形象

# 工行宁波市分行:让乡村“甬”抱数字生活

徐卓蔚 张正伟 沈颖俊 文/图

春节假期,在奉化区尚田街道种植大户徐师傅的草莓大棚里,一排排草莓栽种整齐、长势喜人,迎来采摘旺季。“今年的草莓长得很好,多亏了工行的‘种植e贷’,让我不用为资金发愁,可以放心种植。”徐师傅说。

而在几个月前草莓种植最忙的时候,徐师傅没有少为草莓栽种资金发愁:近30亩草莓田,光种植的资金缺口就近30万元。好在工行奉化支行及时伸出援手,客户经理在走访中了解到徐师傅的困难后,第一时间推荐“种植e贷”,并积极推进审查审批,通过“线下调查+线上放款”办理模式,仅3天就完成了线上提款。

近年来,工行宁波市分行以国

家乡村振兴战略为引领,积极创新特色产品,提高为农服务质效。解决了徐师傅燃眉之急的“种植e贷”就是工行宁波市分行为新型农业经营主体(含家庭农场、农民专业合作社、农业企业等)及其他涉农组织提供的一款专属数字普惠产品,它基于种植规模等涉农数据,具有信用担保、线上快速提款等优点,有效破解了农业种植领域融资“难、贵、慢”等困境。

结合农户多样性需求,工行宁波市分行还推出“养殖贷”“渔船贷”“中心菜场贷”等特色贷款,全面助力专业大户、专业合作社(农场)推进产业化。据统计,截至去年12月末,仅“渔船贷”一项,贷款余额便超过1亿元。

去年,工行宁波市分行主动加大乡村振兴重点领域信贷投放,有

效支持农村区域、民生等领域的基础设施建设。截至去年12月末,涉农贷款余额达709亿元,普惠型涉农贷款余额69亿元,农村基础设施建设贷款余额117亿元。

为了提升金融服务的适应性、竞争力和普惠性,精准对接地方乡村振兴金融服务需求,工行宁波市分行创新金融服务模式,通过“工银e钱包”将线上金融服务无缝嵌入光伏企业的场景,为企业量身定制光伏租赁e钱包金融解决方案,支持农村分布式光伏产业发展,帮助农户拓展收入来源。

“工银e钱包”以电子账户为底层、以金融产品为组建,涵盖账户管理、资金管理、投资理财、融资信贷及消费缴费等5大类22种产品服务,可为各类场景输出完整金融解决方案。本月1日,工行宁海支行成

功落地了东方日升光伏租赁e钱包项目,不仅方便农户全程在线上完成光伏业务的代扣签约、电子账户开立、资金批量扣划、租赁补贴收款等业务,还帮助光伏企业完成电费归集代扣、批量收款、租赁补贴资金发放等个性化结算需求,有力推动了分布式光伏产业在农村扩容升级和农村绿色低碳产业发展。

此外,工行宁波市分行还积极整合资源,优化乡村金融服务布局。围绕乡村数字化治理需求,该行探索乡村振兴场景合作突破点,推动“兴农通”APP数字乡村服务综合平台落地应用,围绕村务管理、移动办公、信息公开等场景,为村集体和村民等用户提供配套村务和金融服务的移动端平台;推进农村普惠金融服务中心建设,完善乡村金融触达体系,依托“兴农通”线上渠道和便携



工行奉化支行客户经理向徐师傅推荐“种植e贷”。

移动自助设备,为当地居民和周边商户提供转账汇款、信息查询、缴费等基础金融服务。

截至去年12月末,该行已与海曙横溪镇横溪村、象山墙头镇方家岙村、大徐镇大徐村等村庄签订数字乡村平台合作协议,在宁海强蛟镇、象山大目湾新城等处落地了42家农村普惠金融服务点。

“下一步,我们将立足城市客群、综合服务、科技发展等基础优势,实施城乡联动发展战略,推进金融服务从城市到乡村的全面覆盖,同时基于数字供应链、经营快贷创新线上涉农融资场景与服务,把更多金融资源配置到农村重点领域和薄弱环节,探索城乡融合发展金融服务新路径。”工行宁波市分行相关负责人告诉记者。